

$$D^{-1} = \frac{1}{D} = \int$$

مثال:

$$D^{-r}(x) = ?$$

$$ج: D^{-r}(x) = D^{-r} D^{-1}(x) = D^{-r} \int x dx = D^{-r} \left(\frac{x^2}{2} + c_1 \right)$$

$$= D^{-1} D^{-1} \left(\frac{x^2}{2} + c_1 \right) = D^{-1} \int \left(\frac{x^2}{2} + c_1 \right) dx$$

$$= D^{-1} \left(\frac{x^3}{6} + c_1 x + c_2 \right) = \int \left(\frac{x^3}{6} + c_1 x + c_2 \right) dx$$

$$= \frac{x^4}{24} + c_1 \frac{x^2}{2} + c_2 x + c_3$$

$$D^{-1}(\sin x) = \int \sin x dx = -\cos x + c$$

$$L(D) e^{\alpha x} = L(\alpha) e^{\alpha x}$$

توجه: اگر α ثابت باشد آنکه

مثال:

$$(7D^2 + 3D + 1) e^{3x} = ?$$

$$ج: (7(3)^2 + 3(3) + 1) e^{3x} = 74 e^{3x}$$

توجه: اگر α ثابت باشد و $v(x)$ تابعی بر حسب x باشد آنکه

$$L(D) (e^{\alpha x} v(x)) = e^{\alpha x} L(D + \alpha) v(x)$$

مستور از $v(x)$ توابعی مانند چند جمله‌ای یا مثلثی هستند

$$\begin{aligned}
 (D^2 - 4D - 1)(e^{2x} x^3) &= e^{2x} ((D+2)^2 - 4(D+2) + 1)x^3 \\
 &= e^{2x} (D^2 + 4D + 4 - 4D - 8 + 1)x^3 \\
 &= e^{2x} (D^2 - 3)x^3 \\
 &= e^{2x} (6x - 3x^3)
 \end{aligned}$$

مثال:

$$L(D^2) \sin \beta x = L(-\beta^2) \sin \beta x$$

تفصیلاً: اگر β مثبت باشد

$$L(D^2) \cos \beta x = L(-\beta^2) \cos \beta x$$

$$(D^4 + 3D^2 + 1) \sin 2x = ?$$

مثال:

$$\begin{aligned}
 (D^4 + 3D^2 + 1) \sin 2x &= ((D^2)^2 + 3D^2 + 1) \sin 2x \\
 &= ((-2^2)^2 + 3(-2^2) + 1) \sin 2x \\
 &= (14 - 12 + 1) \sin 2x \\
 &= 3 \sin 2x
 \end{aligned}$$

در صورتی که D توان فرد داشته باشد در مرتبه ضرب می‌کنیم تا توان زوج ظاهر شود.
روش عملگر معکوس: اگر $L(D)$ یک چند جمله‌ای از D باشد یا عملگر معکوس $L(D)$ را با

$$\textcircled{I} \quad L(D)y = f(x) \Rightarrow y = \frac{1}{L(D)} f(x) \quad \text{یا} \quad L^{-1}(D) \text{ می‌نویسند و دهند} \quad \frac{1}{L(D)}$$

حالت های ممکن معادله (I)

الف) اگر $f(x)$ یک چند جمله ای از نوع $L(D)$ را تشکیل داده و تا حد ممکن تجزیه کرده و پس از تفکیک هر از اطلاعات روشی برای حل آنها کنی می گیریم

$$1 + D + D^2 + D^3 + \dots + D^n = \frac{1 - D^{n+1}}{1 - D}$$

$$\frac{1}{1 - D} f(x) = (1 + D + D^2 + \dots + D^n) f(x)$$

$$\frac{1}{1 + D} f(x) = (1 - D + D^2 - D^3 + \dots + D^n) f(x)$$

مثال:

$$y''' + 2y'' = ax^3 + v$$

بر روش محاسبات معلوم می بینیم

$$r^3 + 2r^2 = 0 \Rightarrow r^2(r + 2) = 0 \rightarrow \begin{matrix} r_1 = r_2 = 0 \\ r_3 = -2 \end{matrix}$$

$$y_g = c_1 + c_2 x + c_3 e^{-2x}$$

$$(D^2 + 2D)y = ax^3 + v \Rightarrow y_p = \frac{1}{D^2(D+2)} (ax^3 + v)$$

$$y_p = D^{-2} \left(\frac{1}{D+2} (ax^3 + v) \right) = D^{-2} \left[\frac{1}{D+2} \left(1 - \frac{D}{2} + \frac{D^2}{4} - \frac{D^3}{8} \right) (ax^3 + v) \right]$$

$$= D^{-2} \left[\left(\frac{1}{D+2} - \frac{D}{2(D+2)} + \frac{D^2}{4(D+2)} - \frac{D^3}{8(D+2)} \right) (ax^3 + v) \right]$$

$$= D^{-2} \left[\frac{ax^3}{D+2} - \frac{ax^2}{2} - \frac{ax}{2} + \frac{ax}{4} - \frac{v}{2} \right] = D^{-2} \left(\frac{ax^3}{\lambda} - \frac{v}{2}x - \frac{ax^2}{2} + \frac{ax}{4} - \frac{v}{2} \right)$$

$$y_p = \frac{1}{\lambda} x^3 - \frac{v}{2} x^2 + \frac{ax}{4} - \frac{v}{2} x^2 \quad y = y_g + y_p$$

ب) اگر $L(D)y = f(x)$ که در آن $f(x)$ یک تابع مثلثاتی باشد آنده اگر

$$f(x) = Ae^{\alpha x}, \quad L(\alpha) \neq 0$$

یعنی α ریشه معادله مشخصه نیست

$$y_p = \frac{Ae^{\alpha x}}{L(\alpha)}$$

جواب خصوصی بصورت

$$y'' + y' + y = 2e^{-x}$$

مثال:

$$\text{حل: } r^2 + r + 1 = 0 \rightarrow r = -\frac{1}{2} \pm \frac{\sqrt{3}}{2}i$$

$$y_g = e^{-\frac{1}{2}x} \left(C_1 \cos \frac{\sqrt{3}}{2}x + C_2 \sin \frac{\sqrt{3}}{2}x \right)$$

$$(D^2 + D + 1)y = 2e^{-x} \Rightarrow y_p = \frac{2e^{-x}}{D^2 + D + 1} = \frac{2e^{-x}}{(-1)^2 + 1 + 1} = 2e^{-x}$$

$$y_p = 2e^{-x}$$

$$y = y_g + y_p$$

$$L(D^2)y = k \sin \beta x$$

ج) اگر $f(x)$ یک تابع مثلثاتی باشد آنده اگر

$$L(D^2)y = k \cos \beta x$$

و $L(-\beta^2) \neq 0$ یعنی ریشه معادله مشخصه آنده آنده جواب خصوصی بصورت زیر می آید.

$$\text{برای } \sin \beta x \Rightarrow y_p = \frac{k \sin \beta x}{L(-\beta^2)}$$

$$\text{برای } \cos \beta x \Rightarrow y_p = \frac{k \cos \beta x}{L(-\beta^2)}$$

در صورتیکه توان D فرد باشد در مزدوج ضرب کردیم تا توان زوج حاصل شود.

سپس

$$y'' + y' - 2y = \cos 2x$$

du

$$J^o: r^2 + r - 2 = 0 \rightarrow (r+2)(r-1) = 0 \rightarrow \begin{cases} r = -2 \\ r = 1 \end{cases}$$

$$y_g = c_1 e^{-2x} + c_2 e^x$$

$$(D^2 + D - 2)y = \cos 2x \Rightarrow y_p = \frac{1}{D^2 + D - 2} \cos 2x$$

$$\Rightarrow y_p = \frac{1}{(-2)^2 + D - 2} \cos 2x$$

$$= \frac{1}{D - 4} \cos 2x$$

$$= \frac{1}{D - 4} \times \frac{D + 4}{D + 4} \cos 2x$$

$$= (D + 4) \frac{1}{D^2 - 4} \cos 2x$$

$$= (D + 4) \frac{1}{(-2)^2 - 4} \cos 2x$$

$$= (D + 4) \frac{\cos 2x}{-4}$$

$$= \frac{\sin 2x}{2} - \frac{1}{2} \cos 2x$$

$$\Rightarrow y_p = \frac{\sin 2x}{2} - \frac{1}{2} \cos 2x$$

$$y = y_g + y_p$$

mathmatic